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politikai érdeklődés előterébe 
Churchill brit miniszterelnök ka- 
nadai látogatása került. Churchill 

trealban Roosevelttel tanácskozik. 

Kkozója a háboru kitörése óta. 
met hirforrások kiemelik Sztalin tá- 
maradását a találkozóról. Roosevelt 

Keleten a hadihelyze lényegében nem 
tozott. Bjelgorod körzetében sulyos, 
takozó küzdelem folyik, a Szovjet 
ős gyalogsági és páncélos egységek- 

kel áttörést igyekszik kierőszakolni ez 
azonban a legujabb német hadijelentés 
szerint meghiusult. Vjaszmától délre és 
élnyugatra heves orosz áttörési kisér- 
etekre került sor, az arcvonal— helyi 
elentőségü betörésektől eltekintve — 
szilárdan német kézen van, — állapitják 
meg a német főhadiszálláson. 
Sziciliában a sziget északkeleti részé- 

ben védekező olasz-német csapatok moz- 
harcmodorban, angolszász támadá- 

s kat háritottak el az északi szakaszon. 
özérső és déli szakaszon nagyobb 
e harci tevékenység tegnap nem 

mrehi!i Kanadában 
A távirati irodák már a mult hét égén ismertették azokat az angolszász rásbol származó értesüléseket, me- k ujabb angol- amerikai találkozó ségességéről szoltak, egyes svéd 

ok londoni tudósitói pedig hétfőn azt 
lentették, hogy Churcnill brit minisz- 

ök kihallgatáson jelen; meg az 
l királynál s ezt követően ismeret- 
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Uinbb szövetlsémes megheszéléselk 

sok a nemzetközi helyzettei állanak 
összefüggéspen. A Churchill-Macken- 
zie King értekezlet után kiadott hivata- 
les jelentés szerint a „Churchill amerikai 
tartózkodásával kapcsolatos tervekről 
is tárgyaltak." 
Az angol miniszteremök kiséretében 

Kanadápban érkezett a brit vezérkar fő- 
nöke és az angol haditermelésügyi mi- 
niszter is. 
Arrél nem érkeztek még jelentések, 

hogy Churchillnek Roosevelttel folyta- 
tandó megbeszéléseibe bevonják-e Ma- 
ckenzie Kiag kanadai mimiszterelnököt, 
emlékeztetnek azonban arra, hogy Roo- 
sevelt nehány nabpal ezelőtt Kanadában 
járt és akkor kimeritően megtárgyalta 
a kanadai kormány képviselőivel az idő. 
szerü kérdéseket. 

x 
Lapzártakor érkezett jelentés arról 

ad hirt, hogy REoosevelt elnök a kana- 
dai Montrealiban szerdán már talájko- 

zott is Churehill miniszterelnökkel s 
vele fontos katonai kérdésekről tanács- 
kozik. 

Olaszorsszád 

helyre, minden bizonnyal a Roose- 
el való találkozó szinhelyére uta- 

t. Felmerült a hármas találkozó — 
velt, Churchill és Sztalin közös 

inácskozásának — lehetősége is, az er- 
vonatkozó jelentések azonban ellen- 
etetlenek. Az Euaropapress wa- 
toni jelentése beszámolt arról, 
Roosevelt elnök Halifax lord 

hingtoni angol nagykövettel hétfőn 
laszországi helyzeétről tanácskozott. 
ácskozásról közelebbi részletek 
szivárogtak ki. Halifax mindössze 

yit mondott a sajtó képviselőinek, 
y véleménye szerint az olaszországi 
et nincs befolyással Németország 

ő helyzetére. 

án hajnalban az amerikai rádió 
ertette Rocsevelt elnöknek a sajtó- 

eten elhangzot nyilatkozatát, 
kitünik, hogy Churehill brit mi- 
lnök megérkezet; Kanadába, Er- 
amszterdami DNB. jelentés nyo- 
Rador hirügynökség is beszámol. 
lt a napokban találkozni fog az 
i erelnökkel. A Szovjet rész- 
letően e találkozáson, Rocsevelt 

i „nem biszi 

magát az ér- 
en." Mint más alkalommal. Roo- 
lost is siejett megjegyezni, hogy 

elégedésére szolgálna, ha Moszkva 
a szövetségesek tanács- 
a 
nból származó értesülések sze- 

chill amerikai látogatásának 
kasza a kanadai kormányférfiak- 

rgyalásokból áll. E tárgyalá- 

Ietékes római helyen kijelentették, 
hogy a megszüntetett fasiszta párt ja- 

Mocsevelt, bár kivánatos 

Roosevelt-Churchill találkozó 
Montrealban 

nem lehet legyőzni" 

vait felszámolják. Addig is a pénzügy- 
i ideiglenesen bDbirtokba 

a part ingő és ingatlan vagyonát, 
— jelenti a Steiani. 
A Messaggero cimü olasz lap, mely a 

politikai menekültek sorsát most na- 
gyon a szivén viseli, érdekes javaslat- 
tal fordult a Badogjio-kormányhoz. A 
lap azt inditványozza, hogy mindazo- 
kat az olaszokat, akik politikai maga- 
tartásuk miatt a fasizmus uralomra- 
jutásakor máról-holnapra elvesztették 
állásukat, feltétjenül helyezzék vissza 
és ugy tekintsék őket, mintha állan- 
dóan, megszakitás nélkül szolgálatban 
állottak volna. 
Ankarából jelenti az Europapress, 

hogy Olaszország uj ankarai nagykö- 
stianini volt külügyi államtit- 
ülbelül két hét mulva várják, a 

török fővárosba. 
Fornacieri olasz beliigyminiszter le- 

mondott. Utódja Ricci prefektus, sze- 
nátor jett. í 

Berlin és Rórc 

Az angolszászoknak Olaszországgal 
szemben tanusitott jelenlegi magatar- 
tásában a Wilhelmstrassen a legszem- 
beötlőbbnek tartják az angolszász saj- 

A brit kormányfő kedden Kanada miniszterelnőkével tárgyalt, szerdán 
pedig megkezdte tanácskozásait Roosevelttel 

mak tarija, memn hiszi, hogy 
a Szevjet bekapcsosódik a megbeszélésekbe 

Lemondott a londoni jugoszláv emi u áv emigráns kormány; az uj kormány Kairóba költőzik - A francia 
sajtó catolja a parizsi osszetüzések mirét — Elmer Uavis szerint ,Nemetországot legítámadásokkal 

További sulyos, váliakozó harcok BEjelgorod körzelében 
tóban feltünő egységességgel hangoz- 
tatott követelést, hogy IHtalhút Német 
ország ellen támászponttá ke)ll tenni, — 
jelenti Berunből a Nemzetkizi Sajtó 

tudósitó. - Hangoztatják a Wilhelm- 
strassen azt is, hogy „az angolszászok 
a nem rasiszta rendszerrel szemben is 
ugyanolyan ellenséges és elfogult ma- 

gatartást tanusitanak, mint a fasiszta 
Itáliával szemben". A német sajtó 
ebből a szemszögből itéli meg az olasz- 
országi helyzetet. 

A római kormányváltozást követően 
a külföldi sajtó képviselői több ixben 
érdekJődtek a Wilhelmstrassen a to- 
vábbi német-olasz kapcsolatok alaku- 

lása iránt. Tegnap arra a kérdésre, vaj- 
jon továbbra is fennáll-e az érintkezás 
Berlin és Róma között, a német küd- 
ügyminisztérium szóvivője azt felelto 

hogy a két állam közötti szövetség, — 
Hitler és Mussolini személyes barátsá- 
gán tul, - mint érdekközösség is fenn 
áll. Nincs Európának még két olyan ha- 
talma, amely ennyire egymásra lenné 
utalva. Ezek alapján a jövőben is fennt- 
marad a katonai és politikai együtt- 
müködés Berlin és Róma között, 
mondotta a Wilhelmstrasse szóvivője. 

(—r.) 

A mpoelitikzi arecvamal 

Chuarchill Dri mimiszterelmök meegérkezett Kamadába 
Amszterdam. (Rador). A német: 

távirati iroda jelenti: A brit nirközvetitő 
szolgálat távirati értesülése szerint Roo- 
sevelt elnök a tegnapi washingtoni saj- 

tóértekezleten kijelentette, hogy Ma- 
ekenzie King kanadai miniszterelnök 
távbeszélőn közölte vele, hogy Churchill 
brit miniszterelnök Kanadába érkezett. 

Roosevelt megjegyezte, hogy valószi- 
nüleg ő is talalkozni fog Churchillel, de 
nem tudja még megmondani, hogy hol 

és mikor. Ma csak annyit közölhet, hogy 

értekezletről van szó, melyen amerikai 
vezérkari tisztek is résztvesznek. « 

Rovoseveit a továbbiakban kijelentette, 

nem hiszi, hogy a Szovjet képviselteti 
magát az értekezleten. Éz azonban nem 
jelenti azt, – moendotta, - hogy neki és 

Churchillnek nem szelgálna nagy meg- 
elégedésére a Szovjet részvétele a meg- 
beszéléseken. 

Amszterdam. (Rador). A né- 
met távirati iroda ismerteti a brit hir- 

közvetitő szolgálat jelenzését Guebek- 
ből: Kedden este Winston Churehill 

angol miniszterelnök és Mackenzie 
King kanadai miniszterelnök megbe- 

széálésa után hivatalcs közleményt ad- 
tak ki, mely szerint az eddigi tárgya- 

lásokon megbeszélték a nemzetközi 
helyzetet és megállapitották Churchill 

k 

kanadai tartózkodásának teljes pro- 
grammját. 

SZTALIN TÁVOLMARADÁSA 
CSALÓDÁST kKELTETT 

Stockholm. (Kador), A német 
távirati iroda jelenti: A Stockholas Tid- 

A francia lapok cálolják 
Párizs. (Europapress). A párizsi 

nek azokat az értesüléseit, amelyek 

szerint Párizsban utcai összetüzésekre 
került sor a francia lakosság és a né- 
met katgonák között, Franciaország 
egész területén pedig katonai zendülés 
tört ki, mely okból Párizs fontosabb 
utcáin gépfegyvereket helyeztek el. 
A párizsi sajtó visszautasitja ezeket a 
hireket és megáljapitja. hogy mind a 
mai napiz semmiféle összetüzés a la- 
kosság és a német katonák között nem 
volt. 

LAVAL ATALAKITJA KORMAÁNYÁT 
Párizs. (Stefani). Laval kormány- 

elnök elhatározta, hogy ujjászervezi 
kormányát. A kormány alapjait kiszé- 
lesitik és abban helyet kapnak mind- 
azok a politikusok, akik a vichy kor- 
mány politikáját helyeslik. 
Párizs. tRador). A Stefani iroda 

császár a lemondott Bruna F 

jelenti: Laval miniszterelnök ujabb 

ningen külön hirt közöl Roosevelt és 
Churchill ujabb megbeszéléseiről, ame- 
lyek nagy feltümést keltenek az Egyesült 
Allamokban. Ugyanez a hirforrás egy- 
idejüleg közli, hogy Sztalinnak a megbe- 
szélésekről való távolmaradása nagy 
csalódást keltett. 

a párizsi zavargások hirét 

megbeszélést folytatott Cristoforo 
Fracassi márkival, a párizsi clasz nagy- 
követség vichy kirendeltségének veze- 
tőjével. 
Vichy. (Rador). A Stefani-ügy- 

nökség jelenti: Pétain marsall, francia 
államfő fogadta a párizsi német követ- 
ség vichy irodájának főnökét. 

LEMONDOTT A JUGOSZLAV 

EMIGRÁNS KORMÁNY 

Amszterdam. (TP). London- 
pól származó hivatalos közflés s 
rint a Trifunovics-kormány 
dott. Az uj jugoszláv emigráns 

mány, mely még tegnap megal 
hamarosan Kairóba teszi át szé 
helyét. 

U OLASZ BELÜGYMINIS 
Róma. (Rador). Az olasz 

helyébe Umberto 
szenátort nevezte ki belügym. 
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EOMANIA DANIAI KÖVETÉNEK 
BEMUTATKOZAÁSA 

: Kopenhága. (Rador). Crutescu 
George, Románia uj dániai követe ked- 
den a szokásos külsőségek mellett nyuj- 

otta át megbizó levelét Frigyes dán 
trónörökösnek. Délután Crutescu követ 
és felesége X. Keresztély király és Ale- 

xandra királyné nyári székhelyén ma- 

gaánkihallgatáson jelent meg. 

MENEMENCSOGLU 
SMET TARGYALT 

a KözráRksASAGI ELNÖKKEL 

Isztanbul. Inönü török államelnök 
nyári lakhelyén fogadta Menemencsoglu 
külügyminisztert, akivel hosszabb meg- 

beszélést folytatott. 

ELTÜNIK A FASISZTA JELVÉNY 
az oLASZ BANKJEGYEKRÖL IS 
Róma. (Rador). Az olasz bank 

Berlim és Szimlimmak Né 
mnmolilikája 

BEarlin. (Ep.) Az Eropapress diplo- 
máciai levelezője közli: 

A német politikában nincs vita a mosz- 

kvai emigráns bizottsággal összefüggésben, 

sőt a jövőben sem lesz vita erről. Nem lepi 

meg a Wilhelmstrasse-t egyáltalában az a 
probléma, amely ugy jött létre, hogy az an- 

golok és amerikalak érdekében létesült ez a 

bizottság. A németek, akik ismerik a Szov- 

jetet és éveken át éltek a bolsevista Mosz- 

kvában, az elmult évtől kezdve várták, 

hogy Sztalin nemzeti-bolsevista taktikát 1og 

követni és várták azt a kisérletét, hogy 

bolsevista német köztársaságot alapitson,. 

Ellentétben az angol és amerikai kormá- 
nyokkal, Berlin 1941-től kezdve hívatalosan 
képviselte azt az álláspontot, hogy a Kreml 

mnem hbagyott fel a világ forradalmasitásá- 

nak a tervével és hogy ennek a háporunak 
a segítségével meg fogja kisérelni a bolse- 

bankjegyeinek hátlapjára eddig a fa- 

siszta jelvényt nyomtatták; ezt most 

rendeletileg eltörölték. A jövőben 

Olaszország cimerét nyomtatják majd a 
bankjegyekre. 

AZ ALGIRI FRANCIA BIZOTTSAÁG 

ELISMERESE 

London. Német lapértesülés sze- 
rint az angol alsóházban az egyik kép- 
viselő megkérdezte Eden külügyminisz- 
tert, hogy az angol kormány hajlandó-e 

az algiri francia nemzeti bizottságot el- 
ismerni. Eden a kérdésre kitérő választ 

adott Kijelentette, hogy szivesen látják 

De Gaulle és Giraud tábornoknak az el- 

ismerést sürgető törekvéseit, az angol 
kormány azonban jelenleg még tárgya- 

lásokae folytat ez ügyben a szövetséges 
kormányokkal. 

rmelországra vomakozó 

vizmusnak egész Európában való elterjesz- 

A legutóbbi idők valamennyi eseménye, 
kezdve az orosz-lengyel kapcsolatok meg- 

szakításától, a jugoszláv emigráns kor- 

mánnyal való viszály éppenugy, mint 
Moszkva hangsulyozott követelése, amely az 

Izvesztijá-ban jelent meg, amely szerint a 

Balkán szovjetorosz érdekterület, egészen a 

Kreml közbenjárásáig Olaszország ügyében 

és a moszkvai emigráns bizottság megalapi- 

tásáig mindezeket Belinben ugy tekintik, 

mint álláspontjának megerősitését. 

1927 decemberében, Trockijjal való vi- 
tája alkalmával, Sztalin kijelentette, hogy 
az or sz kummunmista párt meggyőződése, 
hogy a polgári társadalmi rend bomlása és 
ilymádon a világforradalom előhaladása, 10 

—20 évi idő alatt lesz esedékes. Most va- 

1 

jósolt. A takukai magatartást etőleg 
Sztalin ugyanazokon az ingadozásokon esett 

át, amelyeken Moszkva többi vezetője. 

Az 1923. év végéig azt hitte, hogy Német- 

ország bolsevizálható lesz és hogy ilyen- 
formán a Szovjet ki fog terjedni az egész 
európai szárazföldre, A Berliner Tageblatt 

cimüű mjságnak akkoriban Moszkvában lévő 
képviselője, Paul Scheffer, aki most az 
Egyesült Államokban tartózkodik, 1923 ja- 

nuárjában beszélgetést folytatott Sztalin- 

nal, aki a következő kijelentést tette: 

— MHa Németországba jutunk, elsősorban 

meg fogjuk szüntetni mindazt a sok kis or- 

szágot, amelyekből Németország áll. 

Az 1924 év végén, Németország belső ál- 

lapotának megszilárdulása után a Komin- 

teri azt határozta, hogy forradalmi terveit 
Azsiában viszi keresztül. Sztalin akkori- 

ban Tufliszben tartott beszédében jelt adott 
ennek a megkezdésére és eárulta azt a 

szándékát, hogy a világot majd forradalmo- 
sitani lehet az angol gyarmatok és ázsiai 

gazdasági támaszpontok ellen intézett tá- 

madásokkal. Ennek a kisérletnek Kinában 
és Indiában való meghiusulása után ujból 

vissrutértek az előbbi irányzathoz. Német- 

orszagnak kellett volna lenmi ujból az esz- 

köznek az egész világ bolsevizálására. Voro- 

silov hadügyminiszter 1929 május 1-én a 
moszkvai Vörös-téren beszédet mondott, 

amelyben hevesen támadta a német kor- 

mányt és ellene heves, sőt viharos izgatást 

kezdett a Szovjet-Unióban. A memzeti szo- 

cializmus győzelme 1933-ban szétrombolta 
Sztalinnak eddíg táplált reményeit. Ezután 

megkisérelte, hogy hasznot huzzon a ten- 

gely és az angolszász hatalmak között ki- 

tör: háboruból. hogy igy jusson el annyira 

óhajtott céljához. Enmek bizonysága a 

wilbelmstrasse szerint Sztalinnak az a pa- 

rancsa, amelyben Sztalin reámutat célkitü- 
zéseinek változatlan voltára, hogy tudni- 

gyunk ebben az időben, melyet Sztalin meg- illik a világ forradalmasitását hajtsa végre. 

Jelentéseink a harcterekről 

ás legujabb jelenjés szeriut a keleti harc 
téren a kubani hidfőnél és a Miusz- 
szakaszon csak gyengébb szovjet előre- 
törések voltak. A német csapatok egy 
saját támadási vállalkozása elérte a ki- 
tüzött célt. 

Bjelgorod körzetében n sulyos, válta- 
kozó harcok tovább tartanak, A bolso- 
visták erős gyalogsági és páncélos át- 
törési kisérleteit nagyszámu páncélos 
megsemmisitése mellett meghiusitották. 
Az Oreltől nyugatra levő szakaszon 
szintén számos ellenséges támadás meg- 
hiusult. Itt csupán az egyik páncélos 

hadosztály körzetében 61 smovjet páncé- 
lost lelőttek. 

fjaszmától délre és délnyugatra levő 
harci területen is a bolsevisták áttörési 

kisérleteike, nem csökkenő hevességgel 
folytalták. IEgyes, tisztára helyi jelenő- 
ságü betörésektől eltekintve, az arcvonal 
sziárdan német kezen van. 

A Ladoga-tótól délre a szovjet csapa- 
tok helyi előretöréseket inditottak, me- 
lyeket azonban szintén visszavotettek. 
A keleti arcvonalon tegnap 348 szov- 

jet páncélost lőttek szét. A léglerő a 
Hharcok valamennyi sulypontján nagy 

rei és közelharci repulőkötelékekkel 
avatkozott bele a küzdelembe és teher- 
mentesitette a sulyosan küzdő csapato- 

A magas északon német hegyi vadá- 
szok egy uttalan őserdővel boritott te- 
rületen elloglalrák az ellenségtől szivó- 
san védelmezett egyik magaslati állást 
és azt az ellenségnek számos, erős tüzér- 
ségi és légi támogatása mellett végre- 
hajtott ellentámadásával szemben ke- 

en tartják, A szovjet csnpaltok e 
ben sulyos veszteségek szenvedtek. 
zicilia szigetén az északi arcvonal- 

szakaszon a tengely csapatai mozgó 
harcmodorban elháritották az ellensé- 
es támadásokat. A középső és déli 

alszakaszon az ellenség csupán 
őr- és rohamcsapat tevékenységet 

éz német harci repülőgépek az 
és Syracusa ejőtt lévő ellen- 

Berdlin, A német vezéri főhadiszál- 

Egyes, helyi jelentőségü betörésektől eltekintve, a 
szilárdan német kézen van 

séges szállitó flotta ellen intézett éjt- 
szakat támadásoknál 4 szállitóhajót, 
összesen 31.000 tonna tartalommal 
megsemmisitően találtak el, 7 másik 
nagy hajót pedig, közöttük egy hadi- 
hajót, sulyosan megrongáltak. Német 
csatarepülőgépek nappal meglepetés- 
szerü előretöréssel sziget északkeleti és 

délkeleti partvidéke ejőtt eredménye- 
sen támadták az ellenség utánpótlási 
támaszpontjain végbemenő Mrakodá- 
sokat. Eombatalálattal és fedélzeti 
fegyverek segitségével megrongáltak 
egy rombolót, d szállitóhajót és nagyobb 
számu partraszállási naszádot. 

Kernény védelmi harc a 
és északi 

Róma. (Rador). Az 1173-ik olasz 

hadijelentés: 
A sziciliai arcvonal középső és északi 

szakaszán az olasz és német csapatok 
kemény védelmi harco folytatnak, 
hogy feltartóztassák az angolszászok 

előnyomulását. 

Az ellenséges légierő ismét hevesen é 
többizben bombázta Messinát. 

Olasz torpedóvető repülőgépek Szici- 
lia vizein ellenséges hajókaravánt tá- 
madtak meg s ennek során egy könnyü 

cirkálót és két közepes nagyságu gő- 
zös eltaláltak. Éjtszakai bombázó re- 
pülőgépek sikeresen bombágzták Paler- 

viaszmai arevonal 

Az elmult éjtszaka az ellenség rob- 

banó és gyujtó bombákat dobott Nürn- 

berg város területére. Tuüzkárok és 

rombolások keletkeztek lakónegyedek- 

ben, műemlékekben és középületekben. 

A lakosságnak csak jelentéktelen vesz- 

teségei voltak. rjtszakai vadászok és a 

légvédelmi tüzérség az eddigi megálla- 

pitások szerint 14 bombázó repülőgépet 

lelőtt. 
Gyors német harci rerülőzépek au- 

gusztus 11-re virradó éjjel Anglia kö- 

zépső részén látható eredménnyel bom- 

Dáztak katonai célpontokat. A német 
repülőknek veszteségük nem volt. 

sziciliai crcvonal középső 
szakaszán 

Német repülőgépek az Augusta előtti 
vizeken, továbbá az északsziciliai partok 
mentén mnégy ellenséges szállitóhajót 
ősszesen 17.000 tonnatartalommal su- 
lyosan megrongáltak. 
Az egyik olasz tengeralattjáró-vadász 

Szárdinia partjai közelében lelőtt egy 
angol repülőgépet. 
A hadijelentés kiegészitéséül közlik, 

heogy a Torinó, Milánó és Genova ellen 
intézétt legutóbbi légitámadás áldoza- 

tainak száma az eddig beérkezett jelen- 
tések szerint a következő: Torinó 12 ha- 
loty as 48 sebesült, Milánó 101 halott és 

mó és Siracuza kikötőjét. 

aAmszterdam. (DNB). Amint a 
brit hirszolgájati ugynökseég jelenti, 
Elmer Davis, az Egyesült Allamok há- 
borus tájekoztató hivatalának főnöke 
Észak-Afrikában, Angliában és Izland 
szigetén tett utjáról visszatéert Was- 
Fingtonba. 

Davis érkezésekor az ujságirők előtt 
a többi között kijelentette, hogy Né- 
metországot légitámadásolkka nem le- 

„Németorszá ot légitámadásokkal mem lehet 
legyözm 

27 sebesült, Genova 11 halott és 37 se- 

A FREANCIA öSSZEFOGAÁS SZÜK- 

skGESSEE 
Vichy. Pétain tábornagy, francia 

államfő a francia légió tagyainak egyik 

szitsétek el bátorságotokat mondotta a 

meg — tette hozzá. (DNE). 
országot népe egysége szerint itélik 

gyülésén beszédet mondott s utalit a 
francia összefogás szükségére. Ne ve- 

marsall a A nehézségek nem leküzdhe- 
tenenek. A külföldi hatalmak Francia- 
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Márton Áron 
albaiunai-gyulafehérvárl 

pűspök Timisoara-Temesvárot 

Márton Áron albaiuliai-gyulafe 
hérvári római katolikus megyéspüspökl 
szerdán délután Timisoara-Temesvárra 
érkezett, hogy ma délelőtt résztvegyen 
Pacha Ágoston dr. timisoarai-temesvári 
római katolikus megyéspüspök arany 
misés jubileumi ünnepségén. Márton 
Aron kiséretében volt Maczalik Győző 
kanonok, püspöki irodaigazgató és Imrea 
László pápai kamarás, püspöki főszám- 
vevő. A józsefvárosi állomáson a me- 
gyéspüspök nevében Waltner J ózsef dr. 

kanonok, püspöki irodaigazgató és Hé- 
ber János dr. püspöki titkár, a Katolikui 

Népszövetség részéről pedig Risztics r 

György dr. és Fodor József dr. fogadták hatzni 

Márton Áron püspököt, aki kiséretével mur 

együtt a püspöki palotában szállt meg. 

..—55 kl 

HADIFOGOLY- FELÜGYELŐSEG 

NrMETORSZAGBAN. (Berlin.) A né- 

met váderő főparacsnoksága közli, hogy 

a német véderő által foglyul ejtett hadi 

foglyok táborainak felügyeletére kül 

felügyelőséget létesitettek. A hadif 

goly-főfelügyelő, aki hadtest-tábo 

lesz, közvetlenül a véderő főparancs 

nokságának főnökétől kapja az utas1. 

tásokat. A hadifogoly-felügyelőség in 

tézi a hadifoglvok őrizetét, ellátását, a 

Zotális mozgósiítás keretében való fel- 

használásukat. A felügyelőség létesitése 

hem érinti a hadsereg főparancsnoksá- 
gának hatáskörét. (Rador.) 

ts 

VARNABAN NEM TARTOZKOD.- 
HATNAK IDEGENEK. (Szófia). Hiva- hbum 

talos közlés szerint ebben az esztendő: mimta 

ben tilos idegeneknek a fekete-tengert hu 
Várnában tartózkodni. A már ot: levő Mn 

fürdőrendégeknek bizonyos határidőn tkáy 

belüit távozniok kell. 1 

A BIBOROS LEÉLEKJELENLETE MEG- 

MENTETTE A SZEKESEGYHAÁZAT A 

PUSZTULASTÓL. (Róma). A Gazetta del 

Popolo cikket közöl Torino biborosérseké- 

nek rettenhetetlenségéről, amellyel meg- 

mentette a pusztulástól a barokk-stilu 

székesegyházat. A biboros a püspöki palota 

emeleti ablakából figyelte a bombázást, 

amikor észrevette, hogy a templom teteje 

egy gyujtóbomba következtében meggyul- 

ladt. Azonnal előhivta az óvőhelyeken tar- 

tozkodó papokat és a segéd-tüzoltó személy- 

zettel eloltották a tüzet, még mielőtt a vá- 

Trosi tüzoltóság megérkezett volna. 

KATONAI BEHIVÁSOK AMERI. 

KABAN. (Washington). A mozgósi 

tási kormánybiztosság közlése szerint a 
jövő esztendőben az Egyesült Alamok- 
ban kétmillió fiatalember kap behivót a 
katcnasághoz. 

hin ma 

ko 
ko 
ke 

PORTUGALIABAN MAJDNEM TEL- 

JESEN MEGSZÜNTEK A SZTRAJ. 

KOK (isszabon.) Mivel a sztráj- 
mozgalom éreznetően csökkent, a mun- i 
kabeszüntetés kezdetén a villány-, vi 
és gázmüvek müködésének biztosi 

ra kirendelt katonai őrséget most vissza- 

vonták. Hétfő reggel óta a legtöbb 
sztrájkoló munkás ismét megjeler 
munkahelyén. Csupán Portugália észa 

részéből és még máhány más helyről 

letenek sztraájkmozgalmat, (DNB. 

Mosr szüNTEK MEG A GUERI 

LZ-HARCOK A FÜLÖP-SZI 

KEN. (Tokió). A Fülöp-szigeten tel 
sen megszüntek a guerilla-harco 
utolsó guerilla-vezér megadta magát 
De követték harcosai is. 
dadrilu-vezér kijelentette, hogy 
öeremüködésre az ujjáépitésb 
mal 



csákány BEL A dr. 

TAKÁTS LAJOS ar 

Az országnak a há- 
boraba fépése után ren- 

delettörvénnyel bevezet- 

ték a halálbüntetést. Az- 

óta halálbüntetést szab- 

tak ki - külföldi mintá- 
ma — főleg az elsőtéti- 

kdejo akatt elkövetett büncselekmények- 
Egy most megjelent rendelettörvény, 

a Figyelő más helyém részletesen 
tetünk, összefoglalja a büntető tör- 
nyvben és axx egyes rendelettörvé- 

okben megállapitott eseteket, amikor e 

tés mondható ki. A rendelettörvény 
esetet sorol fel. (M. G. 19243 VII. 

a, 509. számu rendelettörvény.) 
A Kereskedehmi mahknok kiőrlési százaló- 

k megállapítása után a katonai és pol- 

d ellátási államtitkárság most a felmei 

M
 

r figyekmeztette 

hogy a gabonafőlékre auguszius 1.- ha- 
mi tállya! életbeléptetett árak rögzitettek. Te- 

hát eem az eladó, sem a vevő nem adhat, - 
1 Aotvo nem kérhet és fogndhat el többet 
43 avagy kevesebbet a hivatalos árakmál, 

Az ár kormánybiztosság egy másik rem 
deletővel megállapította azt is hogy a fehér, 

: Mietve barna kenyeret a nap mely szakában 

Azz 196 ápriliz 1-én módosított 5 mzárm- 
élkoa nemzeivédekmi Metékizrvényben fed. 
rorolt meentességek körzött memm szerepeis a 

f1i ős a sszemlyae Ax uj Hertren- 

Mivel azonban a memzetvédehmi 
a kiflre és zsemlyére való lemóvása 

csetén a megállapitott árat nem lehebett 

Me volna megtartsni - amánt ezt a nemmetvé- 

hdi ragrafusa a) pontjának első bekezdését mó- 
mih dosító rendelettörvény indokolása is meg- 
né áMapitja — a kifltt és zsemdyét is felvettők 
t am Mleték alól mentes cilkkek közé. (M. C. 
mu o3 VIIL 2., 504. számu rendelettörvény.) 

A mezőgazdaság körébe vág még a kabo- 
mai és polgári ellátási államtitkárságnak az 

m a rendelete ig, amely megengedi a kőlesnek 
és kötessztnek minden engedély nélkütl 

ml való árasitását, (M. O. 1945 VIIL ?, 517. 
P. számu körrendelet), továbbá az ár- 
rmánybiztosságnak s repce áráról szóló 

n dése: kolzm-repcs ő száralék klegem 
al 300.000 lej, maveota-repce szintén 

a anyazgal S00.000 lej és végül vadrepos 
son) 10 száraléknyi Mdegen anyazgal 

lej 10 tonnás vagononkint. (M. O. 
VIN. 5., 246. számu rendelet.) 
háboru okozta nmunkaerő-hiány, s a 

hogy az 1942-43. évre kivetett 

érték adót 25 százalékos emeléssel az 

alékos emeléssel történő átvitelezést 
azgatási uton végzik. Az átvitelezéssel 
kult összeg mind a kincstár, mind az 

tő fél részére végleges s ellene sem fel- 
' lebbezést, sem felülvizsgálati kérelmet be- 

ujtani nem lehet. (M. O. 1943 VIH. 2, 
számu rendelettörvény.) 

után utólag tévesnek bizonyult bucu- 
jelentés azt adta hirül, hogy a rézből 
10 és 20 lejes érmék forgalmi érvényét 

31-ig meghosszabbitották, — s 
a jelentést helyreigazitottuk —, a félhi- 
alos távirati iroda a pénzügyminiszté- 

ak ebben a kérdésben kiadott ujabb 

ényét továbbitotta. E szeorint végső 

sztus 

A Moatalos lap azgusztus 3.i 179. 
számában ar igazságügyi minisztérium 
vendelettörvényt tet közzé, amely ösz- 

azolkat a büncselekményeket, 
amelyek — előbbi törvényes rendelke- 
zések alapján - halálbüntetéssel jár- 
nak s egyanekloor ujabb büncselekmé- 
a verjeszti ki a legsulyosabb bün- 

A envitettőrvény értelmében a többi 
kőzőtt halállal büntenk: 

1. A ratlási. 
e. A mánősitett lopási és rombolást, 

ka közüzemben, közhivatalban követik 
el és várgya valamely közérdekü vagy 

közvagyon. 
2. A ka az elsötétités ideje alatt, 

tüzvész, vasuti szerencsétlenség alkal- 
mával történt, vagy pedig magával te- 

A munkaviszonyra vonatkozó fontosabb 

A munkaszerződések alaptörvénye az 
1929 április 5-én életbelépett, a munka- 
szerződésekről szóló törvény. Ennek ren- 
delkezései egyaránt vonatkoznak a 
nmumkaadokra, tekintet nélkül ezek jogi 
vagy gazdasági helyzetére. A törvény 
tehát éppen ugy köti a kis- és nagyipa- 
rost, mint a kereskedőt, gyárost, az 
egyéni cégre éppen ugy vonatkozik, mint 
a kereskedelmi társaságokra, vagy bár- 
mily jogi személyre. Az alkalmazottak 
minden csoportjára kiterjed a törvény 
hatálya, mumkásokra és tisztviselőkre 
egyként. 
A törvényt az idök folyamánm módosi- 

Huszonkét bűncselekmény büntetkető halállal 
hetetlen egyén ellen követik el. 

4. A 1U9.000 lejnél nagyobb összag 
elsikkasztását, ha a sikkasztás leplesé- 
sére okivxthamisitás vagy okira meg- 

semmisifését is igénybe vették. 
2000.0900 lejnél nagyobb összeg 

kasztásának büntete mindem eset- 

ben hatál. 

5. A hadsereg részére szállitott onya- 
gok szándókos hamisitásának elköve- 
tőit. 

6G. A 109.000 lejnél nagyobb összegü 
cagyonnal: az országból a vámtörvény 
rendelkzáéseinek kijátszásával való ki- 
vitelét. 

7. Hamisizott élelmiszerek, italok és 
gyógyszerek forgalomba hoza alát, ka 
ezáltal valakinek halálát vagy állandó 

jogszabályok 
m HIsmerteti CSÁKANY EELA dr. 

(iső közlemény) 

tottak, különféle ujabb törvények intéz- 

Kkedéseivel egészítették k ki. A legtöbb mó- 

dositást a hekövetkezett háborus idők 

okozták. Az alábbiakban a munkaszer- 

ződésekről szóló törvény, a háboru ide- 

jére életbeléptetett rendl kivül intézke- 

désekről szóló törvény, a hadbavonultak 

segélyezéséről szóló, valamint a vállala- 

tok alkalmazottainak fegyelmezéséről 

szóló törvény rendelkezései alapján is- 

mertetjük azokat az általánosabb érdekü 
jog szabályokat, amelyek ma a mumka- 
adó és munkavállaló viszonyát szabályoz 
zák Ismertetjük a fizetések megállami- 
tására vonatkozó intézkedéseket is. 

1. A munkaszerződés megkőtése 
Mumkaszerződés a felek tetszése sze- 

rint szóban vagy irásban köthető. Az 
irásban kötött szerződés bármelyik fél 
kivánságára a munkakamaránál be- 
jegyeztethető. Ha a havi javadalmazás 
175.000 lejt meg nem halad, (bélyegtör- 
vény 22 szakaszának 43. paragrafusa) 
a munkaszerződésre illeték nem jár. A 
munkaszerződés feltételeit szabályren 
rendeletek vagy együttes (kollekiv) 
szerződésel előzetesen megállapi:hatják. 
Tly előzetes megállapitás vagy irásbeli 

mumnkaszerzédés hiányában a munka- 
szerződés feljételeinek tekintetében a 
helyi, valamint a vonatkozó szakmában 
uralkodó szokások az irányadók ha 
ilyenek nem léteznek az általános jog- 
szabályok alkalmazandók. 
Tizennyolc évet betölrött kiskora, 

munkaszerződés megkötésére teljes jog- 
képességgel bír, az ennél fiatalabb kis- 
koru a munkaszerződést szüleinek, 
evamjának vagy ezek hiányában a 
gyámhatóság engedélyével kötheti meg 

2 A munkaidő 
A háboru időtartamára a megszakitás 

nélkül (napi három munkacsoporttal) 
dolgozó iparvállalatok munkaideje napi 
g, illetve heti 56 óra. A más vállalatok 
rendes munkaideje napi 10, iletve heti 
6G0 óra. 
A katonai ellenőrzés alá helyezett 

vállalatok katonai parancsnokai, vagy a 
más vállalatokzál a munkaügyi felügye- 
lők legfeljebb három hónapi időtartam- 
ra engedélyezhetik a mkaidő tullépé- 
sét. Ily engedély alapján is legfeljebb 
napi 12 órai iHetve heti 72 órai munka 
végeztethető Ha a termelés énrdekei 

megkivánják ugyandy felhatalmazás 
mellett ünnepnapokon és vasárnapokon 
is lehet dolgoztatni. 
Az imari vállalatok írodai tisztviselői- 

nek munkaidejét k a fentebb 
egytett engedély alapján lehet a tör- 
nyes munkaidőn tula szükségeshez 

de emak a fentebb irt határiz fel- 

A riadók következtében elvesz 

zarzának s rén 10 én 20 leleseke Szentem- 
ber 30-ig az augusztus 31-én forgalmi érvé- 
nyét vesztő réz 5 lejesekkel együtt a 10 és 

20 lejeseket adófizetésre elfogadják. 
Az iparügyi, kereskedelmi és bányaügyi 

államtitkárság megszabta az állami kőbá- 
nyákból kitermelésre kerülő kő, kaolin és 
gipsz után fizetendő illeték összegét. (M. O. 

1948 VII. 4, 706.786. számu rendelet.) 

simcsz sz irarösi államtitkársáz a 

tett munkaórák tulórázással pótlandék, 
a nélkül azonban, hogy az ily ulórák- 
kal át lehetme lépni a tfentebbi szabályok 
szerint megállapitott heti munkaórák 
legmagasabb számát. Ha a vállalat nem 
kivánja a légi riadók következtében el- 
vesztett munkaórák pótlását, munkadi- 
ját mégis köteles az alkalmazotraknak 
megfizetni . 
A megszakitás nélkül dolgozó vállala- 

toknál napi 8 órán, a többi vállalatoknál 
napi 10 órán tul s általában minden vál- 
lalatnál vasárnapokon és ünnepnapokom 
végzett munka ulórázásnak tekintendő. 
A tulórázást külön kell dijazni a rendes 
fizetésen kivül. A tulóradij legalább 25 
százalékkal magasabb a rendes fizetés. 
nél. 

3. A munkaadó és munkavállaló 
köőtelességei 

A munkaadó ellentétes megállapodás 
vagy ellenkező helyi szokások hiányában 
köteles a munkavállaló rendelkezésére 
bocsátani a munka elvégzéséhez szüksé- 
ee.. 

papiros használatának korlátozásáról előbb 
hozott intézkedések keretében szabályozta a 
különféle iskolai füzetek, jegyzetfüzetek, 
másolókönyvek, boritékok nagyságát és su- 
lyát. (M, O. 1943 VII. 4., 79. 620. számu 
rendelet.) 
A katonai és polgári eltátási álamtitkár- : 

ság szeptember 6-ig zárolta a timis torontal- 
temes torontál és sibiu-szebenmegyel mi 

tenyésztőknél, termelőknél. gyárakban és 

lódása a munkaadó, 

jellegü megbetegedéséty okozták, 
g. Romgdn vagy idegen katonai egyen 

ruha oagy kitüntetés jogtalan vise 
tésés. 

9. A kazóság: ellenőr szerepének szz 
kásszerüen való jogtalan megjá:szását, 
amennyiben ennek célja jogtalan ayas 
Pósz szerzése. jog 

Az enyaitő körülmények alkalmasá 
sa az esetek jórészében kizárja a ren- 
delettőrvény, amely ezen kívül még kx 
momdja, hogy 15-18 éves kiskoruak e 
mugykorz bpüntettessel, a felbajtó, a 

bünsegéd és a büncselekmény elköze- 
őjével egyenlő elbirálás alá esnek. 

A bünzselekményben való itélkezés a 
katonai biróságok hatáskörébe ta-to- 

szorszamokat s szer s általaban bizjos- 
mi a rendes munka leherőságét A mu 
kás tulajdonás képező szerszámokat a 
munkaadó csak akkor tarthatja vissza, 
ha azoknak árát a munkás számára ő 
előlegezte s tarjozását a munkás nem 
fizette meg. A munkás lajdonát képe- 
ző szerszámok megőrzéséér a munka- 

ló abban az esetben telel, ha a 
mok elvesztése, vagy megrongá- 

vagy az általa, z 
szerszámok őrzésével megbizott 
nyilvánvaló szemályes mulaszásából 
származik 
Törvényes kötelezettség terheli a 

munkazdót abban az irányban, hogy 
a munka végrahajtása ne okozzon kaár: 
a munkavállaló egészségében, bizjonságs 
ban, vagy srkölcsiségébem E a felelős- 
seg fernmán az esetben is, ha a munkazdó 
alkalmazottjának lakást és ellátás: biz- 
tosit. 
Minden esetben szigoruan meg keli 

tartami és tartatni a biztonsági és egész- 
ségügyi redelkezéseket. 
A munkavállaló köteles a rábizott 

munkát a mumkaadó, vagy kepviselője 
utasitásainak avagy a munkas erződés 
rendelkezéseinek megfelelően, auudosam 
elvégermi, a vállalamál s 
fegyelmi és rendészeti intézkedéssknek 
magát alávetni, tartózkodni minonől, 
ami a vállalat. a személyzet, beremdezés 
és anyagkészlet biztonságát veszébez- 
teemé. Köteles megőrizni a -gyárjási, - 
kokat, valamint általában az anye 
szerzésne és a vevőkörre vonatkozó 
Jeti titkokat. 
Ellenkező megállapodás hiányában 

mumkavállalónak a mumkát erélyen 
kah végeznie, 
A munkavállaló m Ő val szem 

ben a mulasztásából, vagy hibájából bs- 
következet; anyag- vagy szerszám-rom- 
gálódásokért, a munkának szándék 
rosszul való elvégzéséért, valamint a : 
nem használt nyersanyagoknak és álta- 
jában a rendelkezésére adott tárgy 
nak és szerszámoknak jó apetbas 
visszaadásáért felel 

munkavállaló terhére, ha tul 
termelési ástban megállapitott 

roloz 



DÉLrHrelAe 
A Déli Sliclap gazdasági és jogi figyelője 

Adóügyi közlemények 
A TÜELESZTESES LEIR ASOK ADÓMENTESSÉGE 

esetén 
melegviz-szolgáltatásmál 22 százalék, 
szénfütés esetén a fütés és melegviz-szol- 
gáltatásnál 20 százalék a mentesség; 
világitás-, viz, sze- 
methamv. és rubaszáritó szolgál- 

tatásokmál, mint felvonó, portás, felvo- 
nóé-fi, lépcsőházi, és mosókony- 
ha világitás e vára 1 százalék a 
törvényes törlesztési memntesség. 
A kereskedelmi kiaknazásra szolgáló 

Ingatlamoknmáj a fütés és vizszolgáltatás- 
nál 18 százalék, a világitás, viz, szemét- 
fuvarozás, szeméthamvasztás szol gálta- 
tásánál 1 srázalék, s a házi szolgálatok 
teljesitésénél szintén 1 százalék a tör- 
vényes btörlesztési kulcs. 

A vállalarok törlesztési kulcsai az 
1943-44. pénzügyi évre a következők: 
3 százalék az üzemi épületeknél. 15 

százalék a kereskedelmi és ipari vállalat 
ingatlan és ingó jellegü felszerelései és 
ingó javai után, kivéve a berendezést. 
8 százalék a kereskedelmi és ipari vál- 
lalatok berendezési tárgyai után (iroda- 
berendezések, székek, szekrények, pol- 
cok, ágyak, pénzszekrények). 15 száza- 
lék a kereskedelmi és ipari vállalatok 
turakocsijai után, 20 százalék az ipari és 
kereskedelmi vállalatok teherautói után. 
2 százalék az ipari és kereskedelmi vál- 
lalatok mumkás- és tisztviselőlakásul 
szolgáló ingatlanai utám, ha ezek nem 
esnek názadó alá. 
A kétes követelések különleges tarta- 

lékalapja számára az idei pénzügyi év- 
ben a minisztérium 5 százalékot enge- 
délyezett. 

Kécderzes — mi feletűnk 
d. m UNIEKMA-FELVINQ A lius 

11-én életbeléptetett mi nyugdijtörvény 
140. szakasza szerint a régi magyar köm- 

igazgatás által nyugdijazott személyek 

illetményeit mem számitják ujra, öletve 

nem vizsgálják fekil. Olvassa ela B0-ik 

F. H. Timisgoara-femesvár. A fakbér-tör- 
rény 18. sznkaszában irt 15 százalékos ösz- 

szeget a jelemlegi szerződés lejártát követő 
20 napon belül kali lefizetnie, muivel a lak- 

bér-szerződés kedvezményét tta az jdő- 
ponttól kezdve élvezi. A 10 százalekot a bér 
és más címen fözeatett öszegek atán kell 
kiszámitania, jelen emetben ax 1943 október 
1. és 1944 április 80. közötti gdőtartamra. 
Az összeg lerővára a háztulajdonos irás- 
beli nyilatkozata alanján történhetik. A fi- 
zetett bérösszegről a hárbalajdomos köteles 
fakojának szabályszerü nyugtát kiállitani, 
amelyre — a jelrett összeg atán – 10 ej 
olkrmánybélyeg ragasztandó. *-e-) 

K. V. TARNAVKENI-DICSOSZENM- 
MARTON. A kNatomai és polgári ellátási 
allamtitkárság rendelete értelmében a 
barna kenyér árusitása reggel fél ( órá- 

tól 10 óráig és délután 3 órától az iziet- 
kárásig tart. Ge) 

Sz. H. asmkteetet Az 1945.44. 

pénzügyi évre megállapitott egyenes 
adó kivetése ellem fellebbező vagy fe- 
lülvizsgálati kérelemmel élő kereskedő 
aotros csek akkor elvezi a t 

k szeptember 1-ig való 
ha ezt külön kéri az rk 

tóságtól Kérvényével 
tehát jon a timigoarai-temnesvári 
pénzügyigazgatósághoz 0e) 

D. L Fancota-Pankota. Ha szapad- 

nak tekintik s igy abból a rényből, hogy 
a táántne s ta er ső mnv. vra 
hhátrány ömre nemi származhatik. (0a) 

rium eddüg 
a meg, hogy az 

é tett orm adót aránylagos illeték 
ban ró .Ezek: ci szek kalap- 

rámakészitő asztalosok, épületasztalo- 
sok, kocsigyártók, bádogosok (bizonyos 
munkákra), fényképészek (a külföldi le- 
mezre, filmre és érzékeny papirra), ko- 
sárfonók (a felhasznált füzfavesszőre), 
kádárok és hentesek (az olvasztott 
relrra). (Oe.) 

G. Gy. Deva.Déva. Az ipari szakmai 
képesités szabályozásáról szóló rende- 
lettörvény (Decret-Lege pentru regle- 
mentarea calificarilor profesionale in in- 
dustrie) a hivatalos lap 1942 julius 18 
számában jelent meg. (Ce.) 

B. Z. HUNEDOARA-VAJDANHU- 
NYAD. Üzletének betegség vagy kato- 
nal szolgálat miatt való bezárása csak az 
iparügyi kereskedelmi és bányaügyi ál- 
lamtitkárság (Subsecretariatul de Stat 
al Industriei, Comertului si Minelor, Di- 
rectia Activarn Productiel) előzetes en- 
gedélyével lehetséges. Az erre irányuló 
kérvényben közölje, illetve hivatalos ok- 
mányokkal igazolja, hogy mi ad okot a 
kérelem előterjesztésére, vázolja az al- 
kalmazottak számára előálott helyzet 
megoldási módját, csatolva az alkalma- 
zottak nyilarkozatát is. Műndezeket az 
okmányokat külön kérvénnyel terjessze 

marához. Ebben a kérvényben jelölje 
mez a muüködés ideiglenes felfüggeszté- 
sének tartamát Az engedély nélkül üz- 
letbezűrást a május 1-i szabotázstőrvény 
5 évtől 25 évig terjedő kényszermunká- 
val bünteti. (Oe.) 

Határidő napló 
AUGUSZTUS 15: 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek ed- 
dig a napig kötelesek eljuttatni jelenté- 

tet az előző kétheti készletről a nem- 
minisztérium termelési 

oszt 

vé előállitó gyárak és müűhe- 
lyek bejelentik az ORAP-nak az előző 
175 map alatt készitett cipők mennyi- 

A pénzügyi év második negyedére 
esedékes egyenes adóknak kedvez- 
ménnyel való kiegyenlitése lejár. 
Amennyiben a gabona adásvételére 

esedékes, egyizben lerovandó 10 száza- 
lékos nemzetvédelmi mletekből az eddig 
végzet gabonavásárláskor csak 5 szá- 
zalékot egyenlitettek ki. a másik ő szá- 
zabak eddig a napig fizethető be a 

zgatóságon. 
AUGUSZTUS 18: 

[A tejtermelők, a tejtermelők szakmidi 
egyesülete, a tejezövetkezetek a tej- 
gyüjtők, a tej- és tejtermékker eskedők 
valamint az élelmicikkül és ipa-i ter 
méknek szolgáló tejterméket 
vállalatok ddig a napig kötelesek kér- 
ni, hogy a hivatalos lap május 18.- szák 
mában megjeleni 315. számu 
törvény 14 szakasza értelmében a 
hivatal jegvzékébe bejegyezzék őket. 

AUGUSZTUS 20: 

galmi éréye leá 
A rézböl veri 10 és 20 lejes érmék 

be az Metékes kereskedelmi és iparka- 

előálli 

Auguszt. 18, péntek 
Eém. kat.: Ipoly 

Protestáns: Ipoly 

Ortodox: Maxim 

l Ak és fel 

A Déli Hirlap maegjelenik mukdemmap a vasá mapoha 
telével. Timigoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: I, Pinta Bratiamu 

Teledom: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesítésővel vagy postán küldve: egy hónapra 140 

lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára S lej. 

Aradon előmzetések, h ólamiások Reelama hirdető-iredában, Metian 
utoa G. Tele fon: 17-11. 

Napkelte: 4 ó 52 dn 
Napny.: 19 ó 17 Mage 
A nappal hosszaz: mn 
14 óra és 27 pere yf 

t és ünnepeket követő pok kiv 

— Pacha püspök aranymisés jubi- 
leumának ünnepségei. Pacha Agoston 
dr. timisoarai-temesvári római katoli- 
kus megyéspüspök, mint közöltük, most 
érte meg pappá szentelésének ötvenedik 
évfordulóját A megyés főpásztor arany- 
misés jubileumának alkaimából tegnap 
este negyedórán át az egyházmegye va- 
lamennyi katolikus templomának ha- 
rangjai szóltak. A jubileum ünnepségei 

ma, csütörtökön mennek végbe Timisoa- 

ra-Temesvárott. Pacha dr. megyéspüs- 
pök ma délelőtt 10 órakor mutatja be, a 
püspöki székesegyházban, jubiláris 

aranymiséjét. Déli 12 órakor fogadás 

lesz a püspöki palotában, amikor is az 
egyházak, hatóságok, testületek, egy. 
házközségek és egyesületek képviselői 
köszöntik a püspököt. A papság márt 
a templomban, az aranymise befejezté- 
vel üdvözli jubileuma alkalmával a püspö 
köt. Az ünnepségen résztyesznek a ha- 
tóságok képviseletei is. 
–- A tisztátalan sütődék ellen. Timi- 

soara-Tmesvár város most megjelent 
fendelete belügyminiszteri intézkedés 
alapján közli azokat a büntetéseket, 
amelyeket a vármegyei prefektus az 
egészségügyi lörvényt megszegő pékek 
ellen a szabotázstörvényben meghatáro- 
zott büntetéseken kivül alkalmazhat. 
lvan sütődékre, amelyeket „igen tisz- 

tóllanoknak találnak, a tiz napi kenyér- 
ken értékével egyenlő pénzbirsá- 
got lehet kivetni. A „tisztátlannak mi- 
nősített sütődéket az öt napi kenyér- 
forg: alomnak megfelelő birsággal sujt 
ják. Azok a pékek, akik a rágekat 24 
órán belül meg nem fizetik, munkatá- 
borba kerülnek. Azokat a sütődéket, 
amelyeket tulajdonosuk 10 napon belül 
nem hoz rendbe, egy hónapra bezárják. 

— Csak falvakba vigyétek a gyerme- 
keket a bombázás elől! 

Beiratások a katolikus elemi fimisko- 
dába. A Timisoara-Temesvár józsefvá- 
rosi római katolikus fiuiskolában a jövő 
tanévre szóló beiratásokat augusztus 25 
és 30 között tartják meg az iskola he- 
lyiségében és pedig délelőtt 8-12, dél- 
után 4-6 óra között. Az első osztályba 
kerülő tanulók szülői kötelesek maguk- 
kal hozni a következő iratokat: szüle- 
tési anyakönyvi kivonat, keresztlevél, 
oltási bizonylat. A felső osztályokba ke- 

nyári munkaszolgálatról szóló igazo- 
lását. 
— Uj kenyér Tarnavannca-Kiaktkünő 

megyében. (Saj tud) A megye terüle- 
tén az aratás most van befejezőben és 
sok helyen már folyik a cséplés. A ter- 
més az egész megye területén kitünő és 
igy a lakosság kenyérellátására nem 
kell máshonnan gabonát hozni. A ha- 
tóságok intézkedésére a jövő hónaptól 
kezdve már az uj buza lisztjéből sütött 
kenyeret hozmak forgalomba. Tarna- 
vendben- Dicsőszentmártonban a barna 
kenyéren kivül fehér kenyeret is sütnek. 
A hatvan dekás barna kenyér ára 20, az 
ugyanolyan sulyu fehér kenyéré pedig 
EŐ lej. A pékek arra vonatkozólaz 
em döntöttek, hogy kiflit és zsem 
üszenek-e 

— Sertésbetegség Tarnavenben-I 
sőszentmártonban és környékén. (Saj. 
tud) Tarnaveni-Dicső. vá- 
rosban és környékén sertésbetegséz M- 
pete fel. A hatőságok megtettek a szük- 
séges intézkedéseket a vész leküzdésére 
és terjedésének megakadályozására 
Dan ban-Dombó községet, ahol már tőbb 
kertés betegséz következtében elpusz- 
nlt, zár al áhelyezbék és onnan sertést 
zem élő sem égok áapotbar nem 
szabad vint 

Ioan-utca 5), Gyárváros: Jahner Rudol! 

rülő tanulóknak fel kell mutatniok a 

iy 
— Felhivás az aradi hadirokkant ts 1 

nyugalmazott tisztekhez. Felkérik mdá 

aradi pénzügyigazgatóság terüle: etnéla 
lakó volt osztrák-magyar hadseregb 
hadirokkant tiszteket és tiszti hadi 
vegyeket, valamint a vol osztrák-ma- 

gyar hadseregbeli nyugalmazott 
ket és tisztiözvegyeket, hogy augusztus 
12-én, csütörtökön délután 4 órakor je 
lentkezzenek az Eminescu-utca 20. szá 

alatt müködő nyugdijegyesületnél, me: 
nyugdijügyükben aláirásuk szükséges. 

A hábora rokkantjai te : 
kötelességüket. Jegyezzünk mindnyájan 
a Rokkantak Mázá-ra! 

szte 

— Koszorumegváltások. A Magyar 
Népközösség bánsági tagozata elhunyt 

elnökének, Martzy Mihálynak, emléke- 
zetére a diáksegély javára koszoru 

megváltás cimén a Déli Hirlap kiadóhi 
vatalában ujabban a következő adomá 
nyok folytak be: Chierrierné 500 lej 
z. V. 2000 lej. 

(") Házasság. Kápolnai Ferenc é 
Kápolnai Hertha, születési nevén Ri 
bitsch, házasságot kötöttek (Wien, 
1943. juhus havában.) - 

— Mozik miüsora. Augusztus 12, csü- 
törtök: Arad: Aro: „A vörös taverna" 
(Alida Valli), Corso: „Az utolsó kü 
tés" (Lars Hansen, Christiensen), Fo 
rum: „A nilusi árulók" (Kongor Gelima 
Lagin, Jussef), Urania: Egy 
gyötrődése" (Heinrich Georg, Olg. 
Tschechovwa,) — Timásoara-Temesvár 
Apollo abanera" (Zarah Leander), 
Capitol: „Mamsefll Bonaparte" (Edwige 
Feoillere, Raymond Rouleau), 
„Bál a kastélyban" (Alida 
Thaha: „A jól őrzött asszony" (Cla 
Calamai, Vittorio de Sica, Sergio To- 
fano.) 

— Bgyeletes gyógyszortárak Augus 
12, csütörtök: Arad: Lager (Regina Maria- 
ut 12), Berger (Saguna-ut.) - Timisoara- 
Temesvár: Belváros: Irgalmasok (Sít. 

(Stefan cal Mareutca 3). HErzsébetváross: 
Keller (Carot-ut 27), Józsefvároz: Dian. 
(Bratianu-utca 28.) - Fratelia-Ujkisoda: 
Panajoth. - Freidort-Szabadfalu: Bonom'1. 

—– Augusztus 12. péntek: öetfu-Nazys 
ben: Timal S. (telefon 001). 

—– Valld be, – jagyutják a 
gen — mit olteél el az első 
Hol vannak a kolmik?:



COMUNICAT 
BSubsemnaa firmi „Corvin" Editu- 
á de rlar aA- ein Tinsora El oyalev- 
mtate cu dispozitunile prevázute de art. 
12. din I. D. L. No. 1507 din 13 Aprilie 
1938, publicám urmátoarele: 

Consnial nostru de administratle este 
Mompus din drl: Dr. Olosz Ludovic si 
Or. Kisztics Gheorghe. 

Actionari cari posed cel putin o zecime 
dln capitalul social sunt: dni Dr. Ja- 
kabíffy Elemér si Dr. Litsek Zoltán. 

KöÖZLEMÉNY 
snakg r rvin" Lapkiadó Részvénytár. 

-Temesvár az 19358. évi 
Azets 13-án megjelent 1507. sz. törvény- 
rendelet 12. szakaszának rendelkezései 
értehnében a következőket tesszük 
Kkörvé: 
Igazgatőságunk tagja: Dr. Olosz La- 
Jos és Dr. Risztics György. 
A részvénytőkének legalább egy tized- 
pészét birják: Dr. Jakabiiy Elemér és 
De, Litsek Zoltán. 

— UJ malmok fTarnaveniben-Dicső- 
szentmártonban. (Saj. tud.) A város 

vvezzetősége engedélyezte egy villany- 
m erőre járó uj gabonaőrlő malom létesité- 
i sét, Az uj malom a Jernut-Radnót felé 

vezető uton épül olyan helyen, hogy ugy 
a vidéki, mint a városi gazdák számára 
egyaránt megközelíthető legyen. Ezen- 
kivül a góf Bélfy-féle tanyán is enge- 
délyezték egy géperőre berendezett ga- 
bonamalom létesitését. 

— Iskolai hir. A sibiui-nagyszebeni 
Frómai katolikus leánygimnázium, tanitó- 

keépző és felsőkereskelelmi leányiskola 
az érdekelt szülöők tudomására hozza, 

hogy az 1943-44. iskolai évre az egyes 
tagozatokon fizetendő beiratási dij 300 
lej, évi tandij 6000 lej, évi ellátási dij 
42.000 lej és 2 kilogramm szappan. Ha 
valaki évközben kilép, a megkezdett fél- 
évi randij és internátusi dij fizetendő. 
Az ellárási dijon kivül, a közös károk, 

rádióhasználat, kórházi dij, ztb, cimen 
beiratáskor 700 lej fizetendő. Ameny- 
nyiben az árak évközben jelentékenyen 
emelkednének, az előljáróság fenntartja 
magának a jogot az ellatási dijak szükség 
szerint való emelésére. Hatósági intéz- 
kedés következtében az iskolai év végén 
a VIII osztály tanulói kötelesek ágyne- 
műüjüket katonai célokra átadni. Aki 
szeptember 1-ig esetleges hátralékát ki 
nem fizeti, az internátusba nem vehető 
fel. Az intézet felen körülmények közöt: 
nincsen abban a helyzetben, hogy a 
leányok szüleinek, kisérőinek vagy év- 
közben látogatóimak éjjeli szállást nyujt- 
son. Azoknak a szülőknek, akiknek Si- 
biuban-Nagyszebenben ismerősük nin- 
csen, érkezés előtt egy héttel sürgönyi- 
leg kifejezett kérésére szivesen megki- 
sérlik — minden felelősség vállalása nél- 
kül - hogy szállodai lakásról gondos- 

kodjanak. 

- Minden kenyeret meg kell jelölnie 
a peknek, Timisoara-Temevár város 32. 
számu rendelete az uj kenyérrendszer- 
ről intezkedik. A rendelernek a kenyér- 
re g ennek árára vonatkozó rendelkezé- 

selről már beszámoltunk. A rendelet 
1 szerint tejeskalácsot is lehet sütni, 
20) gramm sulyoan; 8 gramm cukrot és 

7 8 gramm növenyi vajat kell fethasz- 
náln hozzá. Ára 22.50 lej a péknel és 

23 lej a viszontelárusitónál. Közli a 
ret delet azt is, hogy augusztus elszejé- 

től kezdve a várcs a gabonalisztből 
vuló készitmények után kilenkint 0.50 lej 
városi iletéhet szed. A vendéglátó üze- 
mek közül a luxus- és az első osztályu 

helyiségekben, valamint bodegákban és 
burfilekben nem szabad fekete mépi ke- 

nyeret fogyasztai, csak fehéret. Figyel- 

rletet, hogy kenyérjegy ellenében fe- 
háér kenyeret adjanak el, a fekete kenyér 

itás megtagadásának tekintik és 

állapíthassák, milyen kenyér melyik sü- 
tödében készült, szeptember elsejától 

et meg kell jelölni. A 
minden kenyérre azt a 

thatóan aemazn rtmék 

leztet a rendelet arra is, hogy azt a ki. 

.Hogy bármikor meg- 

g e 

Tofvailagás 
Irta: ZÁRAY JENŐ 

Kisasszony havának dereka felé járt 
az idő ... A város külső hatarában lévő 
kertünkben a szölőtökék telve voltak 
szebbnél-szebb fürtökkel. Örömmel lát- 
tam, hogy a bogyók pattanásig feszül- 
tek Kitünő termés igérkezett. Edes- 
atyám mégis gondterhes arccal járta ve- 
lem a kertet, midőn váratlanul igy szólt 
hozzám: 

— Tudod-e, hogy baj van a szőlővel? 
Erősen fogynak a fürtök. Amit a ven- 
dégek és ti esztek, azt nem sajnálom, de 
amit elvisznek, – azt igen... 

— Miképp érti, hogy elviszmek? 
— Hát ugy, hogy — lopjaák a szőlőt! 
— Lehetetlen .., 
— Pedig ugy van. . Az én szemem 

nem csal, Ne 1jedj tehát meg, ha éjje- 
lenkent lövéseket hallasz. Nem rabloktól 
erednek ezek, hanem — tölem. Tudják 
meg a tolvajok, hogy ebren van a gazda, 
s ügyel a szolőre. .. 

Az éjjelek igy teljek egymásután 
A lelkiüsmeretien tolvaj a szölöt mégis 
megdézsmálta. Atyám mód nélkül bosz 
szankodott. Nagymérgesen összevásá- 
rolt egy csomó vaskaptányt, elkészitett 
vagy harminc hurkot és felállitotta 
őket a kerités közelében. Sajnos, a 
hurkoknak sem volt foganatjuk. 
tolvaj még szándékosan se lépett be 
jök... Erre atyám harapós kutyákat 
szerzett. Egész éjjel ugattak, marakod- 
tak, de reggelre eltüntek, mintha csak a 
föld nyelte volna el őket. Ezek után 
csőszt kellett fogadni. Verte is a csősz a 
mellet, hogy igy, meg ugy, ha senki 
sem — de ő megcsipi a tolvajt. Sikene 
azonban neki sem volt, Elenben apám 
őt leste meg, amikor bundájába burko- 
lózva az igazak álmát aludta. Egy 
sötét szögletben szőlővel jóllakottan vi- 
gan horkolt. Másnap kipenderedett ebru- 
don, mint Zöld Marci.... 

— A sors ellenünk szegült. - mondta 
apám, — A szőlő fogy, s mire szüret 
lesz, a fele sem marad meg. Hanem ez- 

után mi állunk őrt. Éjfélig én járom a 
kertet, te addig alszol, s ezzel már fel- 
csatolta revolvertáskájá és indult a 
kertbe. 

Hol éjfélkor, hol hamarább költött 
fel. Mindegy, - gondoltam magam- 
ban S kezemben az előltöltő csőszpuská- 
val bátran és kitartóan jártam pirka- 
dásig a kertet.., Minden hiába!... 
Tolvajt egyikünk se látott, nemhogy 
fogott volna... 
Az egész eset különösnek tümt fel 

előttem, amiért szerényem megjegyez- 
tem: 
- Édesapám, mondanék valamit, de 

ne nevesen ki.. Hátha a szőlőt — 
napba! lopják különösen akkor, ha mi a 
városban vagsy 
— Látod, erre nem gondoltam!... 
- Pedig erthető, oohogtam kissé. 

Sokszor delutan, vagy este, a napi mun- 
kátol elcsigazva jövunk ki, s anhnelyett, 
hogy jot pinennenk, — meég éjjel csosz- 
kodnünk kell, .. 

Kirartasunkat némi eredmény mégis 
jutalmazta. Tolvajt ugyan nem fogtunk, 
de atyam — nyomokat talált. A sovény- 
kerites alatt egy jókora lyuk tátongott, 
rókalyuknál is nagyobb, mig egy másik 
helyen a kerités feliso részén lévő rőzse- 
csomó hiányzott. 
Atyám a tényallás" hamar össze- 

gezte, s a helyzetet ekképp magyarázta: 
— A tolvaj a kerités alatti lyukon 

jön be.. Ezen át szöktek ki a kutyák, 
- kár, hogy nem vettem hamarább ész- 
re. Ha baj van, — a tolvaj ezen á nem 
tud gyorsan menekülni, s ezér, a keritést 
használja. Ott gyerekjáték átugorni 
No, majd ezen is segitünk . 

Ezzel a méhesházba ment. Onnan 
nemsokára vig kalapálás hangja hatlat- 
szott. szentül meg voltam evrédve: ar- 
ról, Rogy arém léprámákat Szegel 

Másnap reggel eltávoztunk. Már a vá- 
ros széléhez erkeztünk, mikor atyám 
igy szólt hozzám: 
— Fiam! . , . Te most kerülő uton, a 

csálni erdőn át fogsz a kertbe visszatér- 
ni. Csak akkor lépsz ki a fák alól, ha 
senki sem jár arrafele. Ha tolvajt fogsz, 
nozok délre puha cipót, vajat, szalámit 
és egypár üveg sört... 

Tlyen szép igéret csak növelte tett- 
vágyamat. A kulcsokat átvéve, elköszön- 
tem és a megszabott irányba mentem.. 
Sikerült észrevétlenül a kerti házba 
visszajutnom. Ott ruhát váltottam. 

Cipőimet levetettem, s kezemben egy 
jókora fütykössel, nesztelenül léptem a 
kertbe, Ahogy a kert főutján igyekez- 
tem előre, akkor lépett ki az ut végénél 
tőkék közül egy jól megtermett me- 

Adábaa suhanc. Kezében megrakott ko- 
sárral sietve a mellékutra kanyarodott. 
tána rohantam. Már-már elértem, mi- 

kor a perc töredékében észrevett. Kosa- 
rát földre dobva, futott mint a nyul. . 
Én utána... 
Neki ugrott a lenyomott tetejü sövény- 
keritések, egy pillanat - és átvetette 
magát. Én teljes lendülettel sarkában 
ugyanazt cselekedtem. Alig estem talp- 
ra, lábaim összecsuklottak és heves fáj- 
dalmat éreztem a talpaimon. Tőlen. ne- 
hány lépésre az embermagasságu dudvák 
közül nyöszöneő hangokat hallottam. 
valaki igy nyözött: Jaj nekem, merha- 
lok!" Nagy fájdalmamban térdeimen 
kusztam közelebb, s egyszer csak látom. 
hogy a tolvaj fekszik a földön. Rákiál- 
tottam: 
— Jóőj közelebb, nem bántlak! 
A suhanc közelembe kuszott:. Majd igy 

szóltam hozzá: 
— Sezits felkelni, futni hagylak ... 
– Futnék én, urfi, ha lehetne, — 

mondta siró hangon, — de én sem tudok 
taloraállni.. .. 
Ott gubbasztottunk egvmás közelé- 

ben, mint két árva gólyafióka. Egyszer 
csak hallottam, hogy a kert hátulsó 
ajtadának záriában megfordult a kulcs 
Atyám sétapálcásan jelent meg. Feléje 
harsozam: 
— Segits apám, – mert elvérzek... 
— Jaj a lábom, jaj, meghalok, — ki- 

áltott a tolvaj. Atyám tudta, hogy mi a 
helyzet. Közelebb jött és igy szólt: 
— A szőlőlopásért nem bántalak, 

mert azért meglakoltál, de mert egy 
csomó kiadást okoztal, azért megver- 
lek. 

Azzal se szó, se beszéd, nekiesett a 
tolvajnak, s meglehetősen helyben- 
hagyta. 
Ez alapos müvelet után került reám a 
sor.. . Apám felemelt, s mint egy 
Hszterzsákot cipelt a házba. Ott lefekts- 
tett és talpsebelmet kezelésbe vette. Háj- 
dalmaim hamar csillapostak. A kosárool 
előkermtek a megigért ennivalók, s a 
ludegvizzel telt vederből felém mo 
solyogtak a sörösüvegek, Mit tagadiam, 
— ettem ké. pofára, mint a lakadaimas 
kutya s ittam rendületlenül, mint a be- 
rényi török . 

— No, te gyan megjártad, — szólt 
apám Nem számitottam arra, hogy te is 
mogmaászod a keritést... 
— Igen, de miképp sérültem meg. — 

kérdém kiváncsian, – s a tolvaj miért 
nem menekülhetett? 

—- Hát ugy volt a dolog édes fiam, 
hogy tegnap délután a méhesházban 
szegesdeszkát készitettem és azt a teu- 
domásod mélkül helyeztem a lenyomott 
tetejü keritésrész aljába és föld et szór- 
tam rea .Igazam volt, hogy a tolvaj 
arra menekül. Abba lépett be ő is. de 
te is . 
számíthátatianőki 
A külö 

etelésre mágis ts b 

Sejtettem, merre menekül. 

. Látod, látod a végzet utjai ki- 

nleges tolvajfogásnak híre 
en s többet nem rok k a szőlőt igy 

DéuiM1R1Ap 
Gyógyszeres űveget kötőtt 
a gomblyukába és a begaba 

ugfott 

Idős nyugdijas öngyilkos lett Timisoarm 
Temesvárott. A józsefvárosi Bega-partom, 
ahol komp bonyolitja le a forgalmat a kéd 
part között, játszadozó gyermekek észres 
vették hogy egy rendesen felőltözött idk 
sebb férfi nekiindult a Begának. Térdig vszs 
ben volt már, amikor visszafordult a pard 

Az öregember azután felkelt és ajra belé. 
pett a vizbe. Csakhamar el Iis kapta a folya 
sodra és rövidesen elmerült. A gyermekek 
kiáltozására figyelmes lett a kompkezelü 
Épper ekkor tünt fel az öregember feje n 

vizből és a kompkezelőnek sikerült is ac 
embert megragadnia. Kihuzta a partra de 
ekkor a férfi már halott volt. Értesítették a 
hatóságokat. A vizsgálatnál a halott ruhá- 

kabátra gomblyukába erősen bedugaszol 
gyógvszeres üveg volt kötve. Az üvegcsébem 
cédula volt ezzel a névvel és címmel: Rekem 
lein M hály, Dimttrie Sturdza-utca 37 EzeM 
alanj4s megállapitották, hozv Reinlein M. 
hály 77 éves állami nyugdiiasról van sző, 
aki örgyilkosságot követatt el Az örega 

embar yógyithatatfan torokbajban szenve 
dett. ugy hogy már enni sem tudott és kép. 
telen volt beszélrd, Lakását a legnagvob 
rendhon hagyta hátra s a szomszédjána 
átadta a lakása kulcsát Is azzal, hogy 
postára kell mennie. Egy Tlevelezőlapod 
adott fel, azután a Bega-partjára ment) 
ahol öngyilkos lett. A gyógyszeres üveget a 
cédulával azért kötötte a gombvukába, 
hogy személyazonosságát meg leheszen ál 

lapitani. 

("*) A „NFurnica-Hangya? tinisoara 
temesvári fogyasztási szövetkezet fel. 
kéri tagjait. fizessék be üzletrész hátra- 
tékukat. Befizetések a józsefvárosi fiók. 
üzletben, Dragalina-ér 9 és a gyárvá- 
rosi fióküzletbe. Traian-tér g szám alati 
végezhetők Ugyanott uj üzletrészeni 
jegvzését köszönettel nyugtázza az Tea 
gatóság. 

AUGUSZIUIS l szoMBAT 
BUCURESTI: 8.55 Hirek, reggeli 

re. 12.45 Hirek. 13 Bajtársi óra. 
Hirek német nyelven. 14 Hirek. 1416 
Közlemények. 14 30 Sebesültek órája 
18 30 Szórakozta ó zene. 15.40 aton 
üzennek. 16.40 Hirek orosz nyelven. 1 
Sétahangverseny. 18 Egyházi han 
verseny. 19 Hirek német nyelven. 19.11 
Filmzene. 19 40 Közlemények 19 45 
rek. 20 Énekszámok. 20.40 Előadás. 2 
Zenekar. 22 Hirek, sport. 22.20 Könnya 
zene. 
RAD MOLDOVA: 12 Erdélyi ze 

12.30 nekszámok 13 Zenekar. 13 30 
Hirek. 14 15 Könnyü francia zene 19 
Balettzese 19.45 Népzene. 20.15 Indu 
lók. 20 30 Olasz dalok 21 Hirek 21 
Kamarazene. 22 Tánczene. 

BUDAPEST I. 6.40 Torna, hirek, z 
ne. 10 Hirek. 1015 Könnyü zene. 11 
Ének. 1140 A nő és a háboru 
Szalónzene. 12 40 Hirek. 14 Zeneka 
14 30 Hirak. 15 05 Hanglemezek 15 
Etnográ"a. 18.20 Hirek németül, rom: 
nul, szlovákul ruszianl, magvarul 
Csevegés. 17.10 Ének 17 50 Cs 
78.10 Rossini-lemezek 18 20 Hang 
innen-onnan. 18.50 Hirek 19 
seny. 20 A nekdoták a zenevilá. 
Versek. 91 15 21. 

felé, leült és motoszkálni kezdett a ruhájáam 

jában nem találtak igazoló Iratokat, de 



DÉLIHIRIAp s Péntek, 1913 augusztus 18 

Cim: Richter épitőcég, Ferdinand, Jud. Se- 

verin. (6111) Bál a kastélyban 
FENYÖGERENDAK, pallók, deszkák, lé- 

latelepen, Arad, Saguna-ut 70 (200) 

Pályázat 
k [ 

kántor-tanitói állásra 
Az mileac de beiusi-belényesujlaki (Bihor- 

megye)református egyház pályázatot hirdet 

kántor-tanitói allásra. rályázhatnak magyar 

anyanyelvü, keresztény fértiak és nők, ak k- 

nek román állampolgárságuk s megtelelő ké- 

pesttésük van. Pályázati határidő 1943. augusz- 

tus 20. rizetés mege yezés szerint természet- 

MUVELT fiatal magyar urinő, tökéletes ro- 

mán nyelvtudással irodai, penztárnoknői 

állást keres. Esetleg kisebb háztartás veze- 

cesére is vallalkozna az ország barmely ré- 

szében. Moldován, Brasov, Ludga-u 5a. 
c2305) 

VENNÉK egy méter széles ruhaszekrényt. 

Cimeket Reciamahoz, Arad, Eminescu-u. 4. 
c1477) 

KÖRSZERÜ. sötét francia hálószopabutor 

felüli nő. Timisoara II., 

ajtó. 

O. losif-u. 18, 2. 
(6215) 

KET 2.SZOBÁS és egy 5-szobás lakás, mel- 
A 1imisoarai s oadas 

Apróhirdetés
ek temesvári msd- tiDZi Előadaso TELEFON: 38-95 lékhelyiségekkel együtt, kiadó. Agentura 

a g e 
, Acom, Timisoara I., Lonovici-u, ö. Táv- 

vASHAJLITOKAT és ácsokat fellogadnak. Ma utolára: AkhadsA VALHL-va a főszerepben beszélő 52-60. (6196) 

FLACH-kötőgépek elutazás miatt sürgősen 

eladók, 6/40, 7/30, 8/30,9/30. Timisoara 

; FAJ tenyészkoca 10 malaccal atadó. Arad, VALLALNA férfi vagy nő teljes ellátásás TIV., Fröbl-u. 63. (§195) 

tek stb. legolcsóbban kaphatók Lemnarul Poietulul-utca 53, Tritthaller. (188) csetleg kisebb háztartás vezetését 50-éven KULONBMJARATU butorozott szoba ki 

adó. Timisoara II., E. Teodoriu-u. 18, I. em, 

12. ajtó. (6194) 

ELADÓ ebédlő, hálószoba és más butor. 
Ugyanott uj, finom mosóselyem-ruha és uj 
füző eladó. Timisoara III, 1 Decembrie- 

u. 50. (6212) 

KIS CSALADIHAZ, 400 négyszögöl föld- 
del gyümölcsös, valamint veteményes kert- 

tel eladó. Timisoara, Colonia Ciarda rosie 

168. 1fj. Szeles Károly. Megtekinthető min- 

ELDő 20-darab kaposztás-hordó Timi 

soara IV., Bratianu-u. 24, II. em., 22. 

(6191) 

EGYEDULALLÓ Nő lakást keres. Ajánla 

tokat , Kellemes otthon" jeligére a timi 

Soarai kiadóhivatalba kér. (6207) 

ELADO egy pár 35-ös barna félcipő. Timi. 
soara III., Odobescu-u. 8, Váradi cipész. 

ben vagy pénzben. A páyázali kérvényhez ladó 

a képesitést igazoló bizonyitvány máso ata, eladó Arad Theodor Ser uta To den nap. (s209) (6192) 

ul kiállitásu keresztievé álampolgársági bi- ÁPOLONONEK mennek. injekciókat is 
— 

zonyitvány másolata, térhak részéről a kato- adok Arad, Sagana-ut 34 szám (1480) re AHA filmszinház Ara Kellem s hüvös terem. Tel.: 12-32 

nai állapotot Igazoló bizonyitvány másolata 

is csatolandó. Próba-kántori bemutatkozás 

kivánatos. A megválasztott utiköltségeit az 

tgyház det] A da g Rel kev 

elkészi Hivatal Uleac de Belus, jud. Bihor DGY- vagy két-szobás lakás raktárnak is 

elmére küldendok. A presülferium kiadó Arad, Oltuz-utca 23. 1482) Eg y e let y o tr éése 

Hiradó. (Andreas Schlütter) Előadások 3. 5, 7, 9 

SZABOSEGÉDET felfogadok. Arad, Regele 

Ferdinand-körut 19. (201) 

KIS FAGYLALTGEP, nikkelező, fürdőkád, 

MAJDNEM uj hencser eladó. Arad, Raho- 
vei-utca 73. (1481) 

FRANCIA munkára önálló varrónőket és 
kézhányokat állandó munkára „jó'" fizetés- 

sel alkalmazok. Arad, Regele Ferdinand- 

körut 5, Pölzl. (1483) 

lilmremek. 
Ma diszbemutato. Hataimas meretü, pompás szer

 eposz ásu, gigantikus 

Mernriem Georg, Ölza Aisenecnovwa 

KIFOGASTALAN könyvelőnő, hosszabb 
gyahorlattal biró, állást keres. Ajánlatokat 

,Könyvelőnő" jeligére a timisoarai kiadó- 

hivatalba kér. (4278) 

FIATAL urileány elmenne gyermek mellé. 

Vidékre is megy. Cim a timisoarai kiadó- 

ban. (S273) 

VALASZTEKOSAN berendezett, erkélyes 

kályhaellenző és szövőszék eladó. rad, OLAJFESTMÉNYEK, üveglapok és férfi- 

1 Decemvrie-utca 16. (1473) öltöny eladó Arad, Cosbuc-utca 30. (1484) ANGOLKERTES udvarban, szép, különbe- butorozott szoba azonnal kiadó. Fried- 

járatu butorozott szoba, fürdőszoba-hasz- manr., Timisoara II., Zlatna-u. 1, a Coro- 

ELVESZETT Avram fancu-téri piacon sö- J ELVESZETT személyazonossági igazolvá- nálattal, kiadó. Cim: Timisoara II., Badea nini-terrel szemben. (6201) 

tétkék bőr kézitáska, személyazonossági nyom (Geröcs Benjamin névre. Pecica és Cartan-tér 5, 9. ajtó (6190) ,9. . 

igazolvánnyal. Megtalálója jutalomban ré- 

szesül. Arad, Rusu Sirianu-utca 7, Katz. 

Peregul-mare között. Becsületes megtalálót 

kérem jutalomért adja át Arad, Bihorului- 

mt 2-4—6 alatt. c1486) (1475) 

T 
HERT 
ARAD 

Tel. 14 43 

.temu A Vőrős taverna 
Az év legbájosabb és legkedveset b szinésznőjével 15 cm. hosszu, vagontételben is kapható 

ALIDA VALLIVAI 

ANGORA-nyulak és ócska kerekpár eladó. 

Arad-Sega, Amos Francu-utca 8. (14v4) 
KORSZERU konyhaberendezes eladó, Arad, 

Tonel Ciordas-utca 24 (Sega). (1487) 

DöSEBB NŐ délutáni órákra mosogatást RENDLLEINK megfelő aápoláshoz értő 

VILAGOSZOLD hálószoba, puhatából ké- 

szült, továbbá ülőkád, üstház üsttel, tenisz- 

ütő, kerti gumicső, kerti pad eladó. Timi- 

soara IV., Fröbl-u. 36, II, em,, 25. (A274) 

LEGJOBB minőségü uborka (ecetbe való) 

8-10 cm hosszu, valamint vizesuborka 10 

Bakos Jánosnál, Bodo, u. p. Balint. jud. 

Severin. (4281) 

MINDENES asszonyt azonmalra keresnek 

egyedülálló ur falusi gazdaságába, Timi- 

soara mellett. Vasuti állomás helyben. Ér- 

dek ődni: Timisoara III.,, Ion Vasii-u. 36. 

villamos-megálló Crucii-térnél. (6265) 

OLCSON eladó jó állapotban lévő háló- 
Dr. N. Paulescu- 

(6274) 
szoba Cim: Timisoara I., 

a. 2, 6. ajtó. 

AKAÁCMEZ, szavatoltan 

Hirsoh1 füszerüzletében, 

Fröol-u. 38, Csermák-ház. 

tiszta, kapható 
Timisoara IV., 

(6200) 

KÖNNYÜ munkára felfogad fiatal leányo- 
kat Matici szobrász, Timisoara III., Sft. 
Pavei-tér 5. (6198) 

BURETTÖLTÖNY, középtermetre való, ki- 

fogásialan állapotban lévő, eladó. Timi- 

soara IV., Bratianu-u. 21, 7. ajtó. (6210) 

FAJSAROMFI-állományom, ugymiat Rho 
de Teland, Plymoth, Rock és Peckingi kacsa 

Remamaom Ar er 
hamapana TANONCOT kocsifényező és kárpitos szak- eladó. Timisoara, TII., Odobescu-u, 12. Táv- 

2 1488) mába felfogad György Timisoara II., Ma- beszélő 22-03. (6208) 

TISZTAFAJU angora-nyul eladó. Arad, 
tasarilor-u. 36. Ugyanott majdnem uj, 

Marasesti-utca ö1. (d4t7) ELVESZETT oldaltárca okmányokkal, liv- mély, redőnyös, krémszinü gyermekkocsi CUKRASZSEGÉDET keresnek. Cim: Co- 

VILLANY hegesztő-készülék és egy furó- 

gép eladó. Timisoara, II., Simion Barnutiu- 

utca 37. Kovácsmüheily. (6283) 

MUTARGYAIT, értéktárgyait, festményeit 

és szőnyegeit legjobban értekesitheti az 

ujonnan megnyilt szépmüvészeti kiállitáson. 

„Arta Frumoasa, Timisoara, IV., Carol- 

Körut 8. A Mária-szoborral szemben. (4279) 

ret, buletin, fürdőbérlet Löwinger névre. 

Megtaláló jutalomért adja át Arad, Me- 

tianu-utca T alatt. (1489) 

VASONDOLÁLÓT alkalmaz Modern s
zalon 

Arad, Eminescu-utca 21/23. c14299) 

NYUGDIJAS, idősebb nő keres magános 

kis szobát. Arad, Caragiale-utca 19, Be
gyó. 

(1491) 

ELVESZETT egy pár brilliáns fülbevaló a 

Ceneral Dragalina-téren a templomnál. Be- 

csületes megtalálója adja át jutalomért a 

timisoarai kiadóban megtudható cim alatt. 
s278) 

TELKEREM azon urat, aki kedden reggel 

a Sft. Gheorghe-téren az autobasz-megálló- 

nál egy fekete-fehér selyemkendőt felvett, 

azt jutalomért sziveskedjék átadni Timi- 

soara, II., Iuliu Grezeseu-u. 2, 18. ajtó cim 
alatt. (6284) 

FESTMÉNYEKET. bronzszobrokat, 
múutár- 

gyakat készpénzért veszek. Arad, Regele 

Ferdinand-u. 19. szám. 
(1492) 

MüVELT, középkoru, jól főző nő, re
ndelet- 

nek megfelelő, házvezetőnői, vagy e
hhez ha- 

sonló állást keres. Cimeket Reclamahoz, 

Arad, Eminescu-u. 4. 
1493) 

gyermekruha- varróénő 

Cim Reciama-nál, 
1465) 

EHÉRNEMÜ- és 

házakhoz ajánlkozik. 

Arad, Eminescu-utcta 4. 

A mil 

FORUM-MOZI ARAD 
Ma. A háremek árnyekában, a lá ao

k paio a ban lepe egő 

izgalmas ülmesemény 
ezs 

A főszerepben Kongor Gelima, Lacin, lussef. 

árulók 
75 sz. hiradó, 

feher alapon sárga folttal és fejjü, teltünő
 

osszu orral. Megtaláló juttassa el a Mino- 

ita-rendházba, Arad. (1478) 

OBA-konyhás lakást keresek azonralra, 

setleg kisebb magánházat. Cim Reclama- 

ál ad, Emineseu-u. 4. é1485) 

AZMESTERPÁRT vagy asszony: kercsek
 

ládi házban, aki ugyanott tizetésért a 

zetéssel felfogadok. Arad, Stroescu-utca 

5/a. 
a(1462) 

FESTMEÉNYEKET, bronzszobrokat, 
mütár- 

gyakat készpénzért veszek Arad, Regele 

Ferdinand-körut 19. 
(1454) 

MAHAGOMI-hálószoba és jó zongora el- 

adó, Arad. Emineseu-utca 8, I. em. c1463) 

KET diákot vállalok teljes ellátásra. Arad
 

elado. (6153) fetarie Elite, Blaj. (4276) 

TCoRSG-MOZiI. Arad TtLEFON 23-04 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órako. 

Ma bemutato A nimgyáriás remekmüve, az idény legizgalmásabb 

repütolimje, a unn-orosz háboru szépséges epizódja 

Az utolsó kűldetés 
Délutá 3 órakor matiné 45 lejes egységes helyárakkal. 

FEHÉR hálószoba, iróasztal, hozzávaló 

székkel, eladó. Cim: Timisoara II.,, Badea 

Cartan-tér 5, 9. ajtó. (6189) 

KERESEK különbejáratu, szép butorozott 

szobát. Ajánlatokat „Belváros" jeligére a 

timisoarai kiadóhivatalba kérek. (6205) 

GYERMEK-SPORTKOCSI, továbbá ci
pő és 

szandál eladó. Timisoara III., Somes-u
. 20, 

Osvath Irma. (6188) 

ELADÓ egy lábakan álló, szabadban 
hasz- 

málható tüzhely rostonsült (gratar) és 

törpe-kolbász (mititel) készitésére, vendég-
 

lők részére különösen alkalmas. Megt
ekint- 

(6187) 

ELADÓ 183 voltos, hiánytalan A. E. G. 

Vampyr-porszivógép, márványlapos, kerek 

kert asztal, 1 méter átmérőjü, továbbá 

nagy ermetre való barna, női esőköpeny 

és ket fehér nadrág. Mind kifogástalan. 

ELADÓ uj, diófából készült hálószoba és 

két uJj rekamié. Timisoara II., Media-u. 2, 

a Rapid-sportpályánál. (6204) 

50-ÉVEN felüli bejáró takaritónő: kere- 
sünk egész napra. Cim: Aggok-háza, Timi- 

soara II., I. Klein-u. 27. (62083) 

avbeszélo 2 10 hető szivességből Jakob Andreas bádogos- LAKOTÁRSNÖT keresek. Csak Mriasz 

ósdásos é nál, Timisoara IV., I. Vacarescu-u. 24. szonyt. Timisoara III, Domasneanu-u. 26 

(6218) T. ajto. 

FIATAL elárusitónőt azonnal felfogad- 
nak. Cim: Marton papirkereskedése, Timl 
soara III., Lahovary-tér 5. (6217) 

FEHER nőj teniszcipő, crep gumitalpu, ki- 

fogástalan állapotban eladó. Timiso
ara, III., 

Putna-u. 12. 
(5304) 

ERESNEK azonnalra rendes bejárónőt. 

Csm. Timisoara, IV., Bratianu-u, 84, I
I. em. 

22 (6191) 

7öBBE házból való kifutóleányt azonnalra 

felfogadnak Cim: Bauer-féle virágüzlet, 

Megtekinthetők 4-5 között. Timisoara, ebi z 

ELVESZETT simaszőrü foxterier, nőstény, FEHERNEMU-varrodába tanulóleányt fi- Berthelot-körnut 4, 4. ajtó alatt. (6186) udvari szoba és éléskamra van- eladó. Ti- 

misoara II., Urseni-ut 17, Dobosnál. (6216) 

sel felfogadnak. Timisoara III, Iosif Gal 
u, 5, 1. ajtó. (e214) 

MINDENES szakácsnőt, esetleg bejárónől 

1é kosztümök, cipők, férfi és fiu részére 

kabát és ruhák eladók. Timisoara TI. 
s at i égzi. Cim a timi- ali é t 

is elvégű 2i ozsz) ! Blanduriel-utca 10. t(1464) Timisacara DDragalinaér 18. (ő200) August utca 27, az mdvarban. körs 

CSALADI HAZ, amelyben 2 szoba, konyha 

50-ÉVEN fekli ügyes bejárónőt jó fizetés 

azonnali belépésre keresnek. Ugyanott nő 

It ando 

mebesté 

zalia ,Sodetaten Namonata de Editura si Ar te Grafice Dacia Traiana" Timis
oara. Tiparita la 11 August 1944 


